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IN SE R Ţ IU N IL E
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a treia-oară 10 bani.
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Se prenumără Ia poşte şi libr&rli.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici á 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat »la loterie*

Căsătoria moştenitorului,t
(§.) Loialitatea cunoscută şi recu

noscută a poporului român aduce cu 
sine, ca noi, Românii din această ţeară, 
sé ne facem părtaşi la toate bucuriile 
ce le întimpină domnitorul nostru, şi 
membrii casei sale domnitoare. Luăm 
parte deci şi la noul eveniment întâm
plat în casa habsburgică, prin căsătoria 
moştenitorului de tron Francisc Ferdi
nand, ţinută ieri, Duminecă, în Reich
stadt.

Căsătoria nu s’a făcut între împre
jurări obicinuite, pentru-că nu e căsăto
rie de rang egal, ci e căsătorie morga
natică. ’I-au premers deci acte de mare 
însemnătate. Moştenitorul de tron a tre
buit sé depună jurământ şi sé subscrie 
declaraţie, că recunoaşte căsătoria sa de 
căsătorie morganatică şi în consecinţă, 
recunoaşte, că copiii cari eventual s’ar 
naşte din această căsătorie nu au nici 
un drept de moştenire asupra tro
nului.

Aşa sună legile casei domnitoare 
şi moştenitorul de tron a trebuit să se 
supună acestor legi. A trebuit sé dee 
garanţii, că nici de dragul consoartei 
sale şi nici de dragul eventualilor sei 
copii, nu va schimba legile casei dom
nitoare la care aparţine.

De ce a fost necesară această pro
cedură? Pentru-că drepturile domnito
rului sünt nelimitate. Ori-ce lege domni
torul poate sé o şteargă sau sé o mo
difice. Astfel, moştenitorul de tron, după- 
ce ar ajunge odată cap încoronat al 
monarchiei acesteia, ar pute uşor schimba 
chiar şi legile casei sale domnitoare, în 
favorul consoartei şi în favorul even
tualilor sei copii.

S’a legat ínsé cu jurământ, că lu
crul acesta nu-'l va face; şi Monarchul 
numai sub condiţiunea aceasta ’şi-a dat 
consentimentul la căsătorie.

Lucrul e deci în regulă şi moşte
nirea la tron se va face conform legi
lor casei domnitoare. Nu va urma la 
rînd eventualul prim născut al actualu
lui moştenitor de tron, ci prim-născutul 
fratelui acel,tuia, Otto.

Maghiarii ínsé, cari au obiceiul sé 
caute nod în papură, au aflat şi aici un 
cusur. Ei zic, că legile maghiare nu 
cunosc căsătorie morganatică, ci în Un
garia fiecare căsătorie e de aşa, că băr
batul dă soţiei sale nume, rang, avere, — 
tot ce are. Prin urmare, pentru Ungaria 
căsătoria moştenitorului de tron e la fel 
cu căsătoria de rang egal, şi contesa 
Chotek va pute fi încoronată la timpul

seu de regină a Ungariei, precum şi 
prim-născutul moştenitorului de tron 
Francisc Ferdinand va pute la timpul 
seu să-'şi pună pe cap coroana Sfântu
lui Stefan.

înţelegem prea bine rostul acestor 
sfătoşenii. Ele urmăresc scopul de a 
stîrni de pe acum ambiţiuni şi nădejdi, 
că contesa Chotek va puté sé ajungă 
totuşi la timpul seu regină încoronată 
a Ungariei, ear’ eventualul ei prim-nă- 
scut din căsătoria cu moştenitorul de 
tron Francisc Ferdinand, rege al Un
gariei, pe lângă tot jurământul depus 
şi declaraţia subscrisă cu atâta solem
nitate din partea soţului ei. Ear’ în ul
tima analisă, scopul urmărit este desfa
cerea totală de cătrâ Austria, prin pu
nerea pe tronul ungar al unui membru 
din familia domnitoare, care pentru 
Austria nu are nici un drept asu
pra tronului. Urmarea ar fi, — dacă 
aşa s’ar întâmpla, — că unul ar fi dom
nitorul Austriei şi altul domnitorul Un
gariei; şi eată că independenţa Unga
riei urmează dela sine, prin încurcătu
rile provocate în însăşi casa domni
toare.

Au trecut ínsé cu vederea bunii 
noştri eghemoni, că în declaraţia sub
scrisă, moştenitorul de tron face făgă
duinţă solemnă şi ou privire la tronul 
Ungariei, accentuând în mod special, că 
eventualii sei urmaşi nu au nici un drept 
nici asupra coroanei ţărilor ungare; şi 
au trecut cu vederea, că din partea dom
nitorilor şi a aspiranţilor la domnie de 
aceea se subscriu deciaraţiuni şi se fac 
jurămenturi, ca sé fie ţinute cu sfin
ţenie.

Ori-cât de mari speranţe sé leg8 
deci Maghiarii de căsătoria moştenito
rului de tron şi ori-cât de mari iluâiuni 
'şi-ar face ei cu privire la desfacerea lor 
de cătră Austria, prefácénd statul un
gar îu stat cu totul independent, scutit 
chiar şi de uniunea personală: îu le
gile casei domnitoare nu se va schimba 
nimica, absolut nimica, nici de dragul 
lor, nici de dragul soţiei moştenitorului 
de tron. De altcum e evident şi aceea, 
că stăpânitorii noştri de astăzi fac pe 
apărătorii intereselor contesei Chotek şi 
a eventualilor ei copii, numai pentru a 
o câştiga din vreme pe partea lor, ca 
la timpul seu sé le fie protectoară la 
curte. Dar' nici din poama aceasta nu 
vor mânca Maghiarii, pentru-că soţia 
moştenitorului de tron e cu mult mai 
mare Cehă, decât sé se facă — Maghiară.

Maghiarii îşi zidesc deci de nou 
palate pe nésip şi fac planuri în vânt.

Sibiiu, 2 Iulie n.
P r in c e sa  de H o h e n b erg . Ieri, 

în ziua cununiei moştenitorului de tron 
F ra n c is c  F e r d in a n d  cu contesa 
S o fia  C hotek, a apărut în foaia ofi
cială dela Viena rescriptul împărătesc, 
prin care soţia moştenitorului de tron 
e ridicată la rangul de p r in c e s ă , cu 
predicatul de H o h en b erg . Rangul 
acesta îl vor ave şi/eventualii ei copii. 
Rescriptul Monarchiilui e datat din 
Isc h l, unde Maiestatea Sa se află de 
Vineri şi va sta două luni.

A lte  o rd o tia n ţe . Un ziar, de re
gulă bine informat, din Lemberg, aduce 
ştirea, că guvernul austriac va eda noue 
ordonanţe ministeriale în chestia limbi
lor, astfel compuse, ca ele sé aplaneze 
diferenţele dintre Cehi şi Germani. Prin 
aceasta proiectele de legi, presentate 
reichsrath-ului în chestia limbilor, devin 
ilusorii şi vor fi retrase la timpul seu, 
ca sé dispară motivul de a se mai face 
obstrucţie din partea Cehilor. Ordonan
ţele vor fi publicate pe la mijlocul lunii 
August. Această âchimbare de front a 
guvernului austriac se atribue energiei 
ministrului Rezek, care a informat te
meinic curtea despre tristele urmări ce 
le-ar puté avă octroarea legilor despre 
întrebuinţarea limbilor, şi a făcut ca 
Monarchul sé întrevină în favorul Ce
hilor.

D ela  c u r te a  ro m â n ă . M. Sa
Regele şi A. S. R. Principele Ferdinand 
au plecat Sâmbătă din Sigmaringen, 
împreună cu adjutanţii, şi au sosit as
tăzi dimineaţa la Predeal la orele 7 
şi 45. La Predeal M. Sa Regele şi A. 
S. R. Principele Ferdinand au fost pri
miţi de dl G. Gr. Cantaouzino, preşe
dintele consiliului, df- }miniştri. Suvera
nul şi principele moştenitor au sosit în 
capitala României astăzi la orele 10 
şi 50 dimineaţa.

„ L ib erá lis  p ü s p ö k “, aşa-'i zice 
Preasfinţiei Sale episcopului Goldiş 
»Nagyvárad* din Oradea-mare. Şi anume 
pentru-că la prânzul dat în onoarea lui 
Hieronymi, care săptămâna trecută fu
sese pe la Arad, în toastul seu a lău
dat mult activitatea în spirit liberal 
a lui Hieronymi, (de pildă disolvarea 
partidului naţional).

î n  co nced iu . Ministrul comun 
de esterne, contele G o lu ch o w sk i  a 
plecat în concediu pe două luni, la 
băile dela V itte l, Politica noastră 
esternă se află deci în plin repaus, cu 
toate încurcăturile din C hina .

Pentru Avram Ianeu.
Se ştie istoria acestei afaceri.
In procesul dela Alba Ialia, intentat 

dlui Ţ. L. Albini, pentru fondul monu
mentului lui Avram Ianeu, procurorul 
’l-a numit pe acest suflet de erou al Ro
mânilor »şef de bandiţi«. S’a cutrămu- 
rat Românul şi din pieptul lui a eşit 
strigăt de durere, strigăt de indignare... 
S a  cerut satisfacţie pentru insulta adusă 
poporului român... dar’ nemeşii nu cre
deau că Românii vor stărui asupra ce
rerii lor şi tăceau, căutau sé molco- 
mească lucrul.

Tinerimea, ca-’n toate căuşele mari 
şi nobile, s’a pus in fruntea poporului 
seu ; s’a dus la mormântul lui Ianeu, 
să-’l încunune, s’adune poporul sé-’i spună 
spurcatele vorbe eşite din gura procu
rorului din Alba-Iulia, sé ceară satis
facţie...

De astă-dată nemeşii n’au mai tă
cut, ci pe calea opresiunii căutat-au sé 
stingă focul aprins de ei, şi au făcut 
proces conducătorilor tinerimii — trei la 
număr — pentru-că pe Ianeu ‘l-au prea
mărit, voind sé arete că în Ungaria nu 
este iertat ca cei morţi sé se preamă
rească, chiar când ei au fost cetăţeni 
esemplari, iubitori ai neamului, patriei 
şi împăratului.

Judecătorul cercual din Baia-de- 
Criş, vină a aflat tinerilor şi 'i-a con
damnat să-’şi tragă osânda în puşcărie. 
Dar’ nedreptatea era strigătoare la cer, 
tinerii erau condamnaţi pe sfânta drep
tate, căci fapta lor nu de osândă era 
vrednică, ci de laudă, de pildă pentru 
urmaşi.

Şi deşi ştiau aceşti bravi tineri că 
în Ungaria de mult a pi rit dreptatea 
»odată cu craiul Matia* — mai ales pen
tru Români, totuşi credinţa în causa lor 
cea dreaptă ’i a îndemnat sé apeleze 
la forurile judiciare mai înalte; mai 
ântâiu la Deva.

S’au oprit nemeşii, s’au spăimântat 
că focul aprins de ei proporţiuni mari 
va lua, şi poate... poate vor fi înţeles 
c’au păcătuit în contra lui Ianeu şi de unde 
nici nu ne aşteptam satisfacţie au dat 
Românilor în chestia lui Ianeu. Procu
rorul a declarat că nu poate fi aduşi în 
faţa judecăţii tinerii ce au preamărit pe 
I meu la mormânt; nu, pentru-că Ianeu 
poate fi preamărit, căci a fost un lup
tător ideal al libertăţii — fapt ce trebue 
ső-’l recunoască însuşi M ighiarii.

Satisfacţie au dat Maghiarii tot prin 
glasul unui procuror, precum tot prin 
un procuror s’a adus insulta. Au înge- 
numhiat nemeşii. Hei, dar’ ei sünt »ca

valerii Europei* — şi nu se pot pleca 
de tot în faţa »Valahilor sălbatici'.

Eată de ce au căutat o platformă de 
scăpare: tinerii români nu pot fi jude- 

I câţi pentru-că au preamărit pe Ianeu, 
dar' pot fi pentru-că prin cuvăntări la 
mormântul lui, s'au făcut culpabili »de 
agitaţie în contra statului«.

Sentenţă de condamnare vor da 
Maghiarii şi acum, numai cât pentru alt 
motiv: vecinica »agitaţie*. Totuşi în
lănţuirea evenimentelor dela Alba-Iulia, 
Ţebea, Baia-de-Criş şi Deva, vor fi o 
pagină demnă în istoria luptelor pentru 
naţionalitate ale poporului nostru.

,,R om ânia Jună“,

Din B ucovina.
Un n o u  p e r ic o l  n a ţio n a l.

Cârlibaba, 27 Iunie.
Duminecă, în 1 Iulie n. are să apară 

un ziar scris in limba română sub titlul 
»Timpul*, care va fi organul oportuni
ştilor guvernamentali. E destul dacă 
zicem, că primeşte o subvenţie de 6000 
de florini pe an dela baronul Bour- 
guignon, ear în fruntea ziarului stau pe 
lângă deputaţii oportunişti Lupul şi 
Mustatza esclusiv funcţionari ai statului.

Această acţiune publicistică, dacă 
ar continua prin mai mulţi ani, ar de
veni poate cel mai ameninţător dintre 
toate pericolele, cari le-am întimpinat 
până acum. E lucru cunoscut, că po
porul român din Bucovina e din fire 
puţin resistent, se încrede uşor în străini 
şi în afecţiunea sa copilărească pentru 
tot ce e străin, mai ales pentru limbi 
străine, se lapădă de limba strămoşească 
ca de nişte haine vechi, înlocuindu-o cu 
cea ruteană şi astfel perde naţionali
tatea. Ar fi deci de datorinţa cercu
rilor inteligente, de a deştepta cât se 
poate de sistematic poporul nostru din 
acest somn periculoş, a-'l îndemna la o 
atitudine mai energică şi mai resistentă, 
la menţinerea limbii.

Noul organ va ave misiunea drept 
contrară: în loc să stimuleze poporul 
nostru la o vieaţă mai deamnă, el va 
cerca să-’l adoarmă şi mai mult şi sé-’l 
subjuge de tot influenţei străine.

E semnificativ de tot, că unul din
tre conducătorii organului, baronul 
Mustatza, nu ştie nici un cuvânt româ
neşte şi articolele, cari le promite pentru 
noul organ vor fi traduse din limba 
nemţească. Drept program al noului 
organ va fi între altele şi combaterea 
învăţământului naţional, despre care se 
zice că împedecă cariera funcţionarilor 
de naţionalitate română!

Conducătorii optimişti cu creşterea 
lor străină nici nu pot să judece ce 
operă devastătoare vor să înceapă şi ce 
responsabilitate gravă iau asupra lor, 
dacă voesc acum în mod sistematic să

FOIŢA „TRIBUNEI“.

T >espârţirea.
— Elegie. —

„ L ilié i“.
Cât de triste şi făr’ de vieaţă îmi 

par azi toate!
Abătut trec de-alungul stradei şi 

nici nu ridic măcar privirea spre locul 
drag unde te vedeam altă-dată, de atâtea- 
ori zărindu-te cum te uiţi să mă observi!

Pentru mine zădarnic îşi varsă soa
rele potopul de raze, căci ori-cât de 
strălucitoare ar fi ele, nu mai pot face 
aureolă chipului tău drag şi sfânt pen
tru mine.

Da, sfânt a fost pentru mine fiinţa 
ta din clipa fericită, când am început a 
te iubi. Şi te-am iubit de atunci cu tot 
focul inimii mele, căreia se vede ’i-a 
Tost menit în vieaţă să tot iubească.. .  
înzădar! ...

Mâna sorţii nemiloasă a fost pen
tru mine.

Azi, zădarnic îşi pleacă teii cren
gile pline de floare, zădarnic umplu 
aerul de parfumate mirosuri, zădarnic 
aconer aloia, ca-şi-cum ar vrea să ascundă 
în frunzele lor pe doi îndrăgostiţi, căci 
pentru mine nu mai au farmec, din clipa 
In care tu îmi lipseşti.

Şi cât de fericit eram altă dată ză
rind fereastra dechisă; şi cu cât dor te

căutam cu ochii-’mi, ce mereu doreau să | 
te privească şi cât de mult îmi plăcea ! 
se mă perd uitându-mă la ochi-’ţi negri 1 
ca păcatul, la guriţa-’ţi roşie ca iubirea 
fecioarei şi statura-'ţi vrednică de mo- 
delul unui pictor celebru! j

Azi... fereastra e tot deschisă, per
delele sünt desfăcute, glastrele cu flori 
nu mai stau în cale, dar’ .,, în pervazul 
ferestrii nu te arăţi tu, cel mai scump 
ânger, ce am iubit odată.

Şi dacă privirea-’mi rătăcită ’i-se 
pare, că zăreşte un chip asemenea ţie, 
mă cutremur de emoţiune şi vii sen- 
saţii îmi sgudue fiinţa toată.

Şi dacă-mi aduc aminte cum ţi- 
nându-te de mijloc, treceam fericiţi pe 
sub arborii în floare, şi cum ne des- | 
mierdam ca doi copii buni, sărutându-ne 
plini de dragoste . . .  mă cutremur şi dau 
curs lacrămilor ce-’mi udă faţa brăzdată 
de durere.

A fost o zi fericită toată întâlnirea ; 
noastră, o fericită zi a fost iubirea noa- I 
strä, dar’ numai o singură zi.. ..

O floare uscată ce găsesc une-ori ! 
între filele cărţilor mele, şuviţa de păr 
ce port lângă inimă şi o sărut, gâu- j 
dindu-mă la tine, şi atâtea alte lucruri, | 
ce le grijesc cu sfinţenie, căci tu ’mi-le-ai j 
dat, de ce nu pot oare ele să plăsmuiască : 
măcar o singură dată chipul tău scump j 
şi drag? Atâtea preţioase aduceri aminte, ! 
atâtea vorbe fericitoare, ce 'mi-ai şoptit 
in taină, de ce n’au oare ele darul, să 
te readucă măcar o clipită înaintea mea ? 
De ce ?

Transportat te-aş cuprinde în bra
ţele mele şi te-aş strînge cu putere lângă 
inima mea, care e plină de iubirea ta,

Şi nime, niine n’ar mai fi in staie să 
mi-te răpească, 6ă te despartă de mine, 
cine ar mai cuteza? M’aş ascunde în 
lungul tău păr, ca în o mantie regală 
şi aş uita de lume şi de clipele sale, 
cari aşa de iute trec. De dragostea mea 
vremea 'şi-ar opri mersul şi ni-ar privi, 
cât de dragi ne avem.

Gât de bun eşti tu Doamne şi cât 
de milostiv eşti 1 De ce nu readuci pe 
aripile zefirului de seara dorul scump al 
inimii mele ?

’Mi-e dor de ea, cum îi e dor co
pilaşului de sînul caro ’l-a născut, cum e 
dor căprioarei însetate de undele murmu* 
râtoare ale părăuaşuiui din verdea po
iană a pădurii.

’Mi-e dor de ochii ei, de buzele ei 
fermecătoare, pe cari nu m’am săturat 
sârutându-le.

Oh, şi de câte-ori tresar simţind 
par’că resuflul parfumat al ei, auzind 
tsgomotul paşilor ei.

Dar’ ... sünt numai visuri toate!
Tresar şi mă deştept din visurile 

fermecate, cari mă făceau să reînviu sub 
privirea imaginilor scumpe ce îmi în
făţoşa.

S a dus ... şi cine ştie când o voiu 
mai revede? cine îmi mai poate spune, 
dacă »Lilia« superbă, în haina-’i de o 
curăţenie neîntrecută se mai gândeşte, 
vre-odată la aproape veştedul trandafir, 
ce acuşi se va scutura sub focul razelor 
soarelui iubirii.... A-

--------------------------- -

M o s  H i l t o n .*
în mijlocul întinsei păduri, perdută 

printre copaci seculari, printre brazi şi 
tufani cari îşi înălţau maiestos frunţile 
spre cer, ear' prin ramurile lor, drăgu
ţele păsărele, cari îşi făcuseră acolo cui
bul, ciripesc toată ziua : se afla coliba 
lui Moş Anton, pădurarul, omul lui Dum
nezeu, pot zice omul cel mai drept de 
prin multe sate de prin prejur şi din 
îndepărtare.

El trăia retras ca şi un pustnic, vă- 
zându-’şi de bătrâneţe şi păzind pădurea 
boerului Golăşescu. Mica-i colibă eră 
făcută din ziduri de surcele, având pă
mânt galbin pe deasupra lor, un fel do 
muruială, ear’ acoperişul ei era de stuf, 
ear’ prin păreţi având două găuri: una 
o numia uşe şi alta ferestrue, un mic 
ochiu de sticlă pe unde străbătea o slabă 
lumină in colibă. Cu el mai locuia şi 
nepotul seu Vasilică, rămas dela sora 
lui mai mare, care murise la câteva luni 
după moartea bărbatului seu.

Era o zi de vara. Toată ziua fu
sese o căldură şi o înăbuşeală mare, care 
făcuse pe Moş Anton să nu ese din 
bordeiu.

Spre înserate norii se strînseră pe 
cer, mulţi şi negri, prevestitori ai ploii 
celei binefăcătoare.

— Doamnei Doamne! ce mai ploaie 
o să vie, — zice clătinin i din cap Moş 
Anton, vai de călătorul pe care l-o apuca 
pe câmp, fără do adăpost.

Ce mai vijelie a isbucnit. Virtejul 
ia praful de po jos şi îl învîrteşte pur-

tându-’l pe sus. Cum mai urlă bieţii fra
sini şi se clatină mereu, sub suflarea 
cea puternică a vântului; doar’ numai 
brazii ţin piept uraganului şuerând din 
frunzele lor.

Moş Anton priveşte afară prin fe
reastră, stând pe un scaun ţărănesc, de 
lemn. într'un colţ al casei sta lângă 
soba de pământ, pe micul lui scăunel, 
Vasilică, nepoţelul lui Moş Anton.

Stă gânditor moş Anton, văzându-se 
fără nevastă care să-’i ţie rostul casei, cu 
care să fie făcut o bună gospodărie, să 
fie ajutat de ea, la bătrâneţe, cum era 
acum, de micul Vasilică.

Şi stând pe scaun, se lasă în voea 
gândurilor. Se vede mai ântâiu copil 
mic, sărind şi jucându-se cu ceialalţi 
copii din satul lui şi scăldându-se vara 
în apa cea limpede ca cristalul a micu
lui pîrîu. Apoi se vede flăcău, voinic şi 
chipeş, strălucind pe la toate horele, 
iubit de fete şi pismuit de ceialalţi flă
căi. îi trece pe dinainte cortejul cel 
mare şi frumos al nunţii şi se vede stând 
în mijlocul bisericii din sat cu Ileana, 
fata morarului, frumoasa satului, cu
nunaţi de un părinte bătrân, şi un zim- 
bet îi brăzdează faţa.

Apoi se vede venind seara dela 
munca câmpului, că găseşte pe nevasta 
lui murindă din pricina facerii şi care 
născuse un băiat plăpând, ce muri şi el 
după trei zile; îl îngropară lângă uşa 
bordeiului, la rădăcina unni stejar bă
trân. Şi lacrămile îi umpleau ochii, cur- 
gendu-’i în şiroaie pe faţă. De atunci, 
trăi retras în coliba iui din mijlocul pă
durii, luând după câţiva ani, cu el, pe 
micul lui nepoţel.
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înăduşe simţul naţional, care şi aşa e | 
destul de puţin desvoltat. Dacă acest | 
ziar »Timpul« ar rămână prin un şir | 
mai lung de ani singurul ziar român, 
dacă ar pătrunde în public şi dacă ideile 
sale ar prinde rădăcini, apoi putem fi 
siguri, că prorocirea dlui Würfel se va 
împlini cu o acurateţă matematică: în 50 
de ani nu vor mai fi Români în Bu- j 
covina. Singurul organ naţional, care 
ne mai rămâne» este »Deşteptarea*, care | 
apărând numai odată pe săptămână nu j 
va pută susţină concurenţă cu »Timpul«, 
care va eşi de 3-ori în acelaşi restimp.

Noi am susţinut din capul locului, 
că nu era un pas favorabil causei, fap
tul, că deputaţii naţionali au sistat »Pa
tria* şi au trecut în abstinenţă şi re- 
servă espectativă. Acum ar fi o greşeală 
gravă, dacă această atitudine ar mai 
continua şi dacă domnii Popovici şi I. 
Flondor prin atitudinea lor pasivă ar . 
lăsa destinele neamului nostru de tot 
în mânile nechemate ale unor funcţio
nari, cari nu pot fi priviţi ca espresia 
dorinţelor publicului şi poporului. Po
litica care nu se afirmă, nu esistă. Aştep
tăm deci cu toţii, că imediat când va 
eşi primul număr al »Timpului* să re
apară şi »Patria*.

Dacă întră în acţiune bătrânii opor
tunişti, atunci naţionaliştii nu pot să 
stee ca spectatori indiferenţi şi pasivi.

R o m â n u l.

Revistă esternă.
D in  C hina ,

Sosirea, sau mai bine zis, reîntoar
cerea lui Seymour la Tien-Cin se con
firmă, dar’ se desminte ştirea dată de
spre salvarea ambasadorilor din Pe
king; despre soartea acestora nu sünt 
nici acum ştiri positive.

Puterile îşi sporesc contingentul 
militar, aşa, că în curând vor dispune 
de 80 mii de oameni în China. Deodată 
ou aceasta se vesteşte şi despre unele 
frecări între puteri, cari pot da ansă la 
un conflict european.

Ştirile mai noue sünt următoarele:

L o n d ra ,  29 Iunie n.
Ziarului»Daily Express* ’i-se anunţă 

din Shanghai, că în peninsula Liau-tong, 
în Port-Arthur şi în Mangiuria-rusească 
s’a pornit o mişcare anti-rusească.

D ario, 29 Iunie n.
Agenţia Havas comunică din Lon

dra următoarele: în urma ultimelor tra
tări se crede, că buna înţelegere între 
puteri, în chestia China, se va pută men
ţină. înţelegerea se basează pe status 
quo în China. Trupele străine vor fi în 
curând la 80.000, din cari Rusia şi Ja
ponia va avă câte 12.000, Anglia 10.000, 
Francia 8000, Germania şi celelalte pu
teri, fiecare c&te 5000 de oameni.

S h a n g h a i,  30 Iunie n.
Din isvor oficios se anunţă, că co

manda supremă asupra trupelor inter
naţionale va fi încredinţată contra - ad
miratului rusesc Alexeiev.

L o n d r a ,  30 Iunie n.
»Daily Telegraph« anunţă din Can

ton, cu datul de 28 Iunie: Li-Hung-Ciang 
nu va merge spre nord, din causa unui 
ordin neaşteptat al împăratului şi al vă
duvei împărătesc. La ordinul lui Li- 
Hung-Ciang au fost decapitaţi 130 de 
piraţi şi Boxeri.

Se sculă şi-'şi şterse lacrămile, vrând 
să uite aceste lucruri triste.

In colţul odăii Vasilică plânge cu 
hohot, văzând pe unchiu-so că plânge.

— Nu mai plânge, Vasilică tată, ai 
să-’ţi dau să mănânci şi pe urmă să te 
culoi.

Mănâncă Vasilică, dar’ faţa lui e 
tristă. Nu mai aude el pe moş Anton 
spunfindu-’i basme cu feţi frumoşi şi ou 
zîne, sau luându-’l pe genunchi şi fă- 
cendu-'l: Uţa... Uţa.

'I-a făcut moş Anton pătişorul, pe 
o ladă veche a lui. Se culcă băieţelul 
suspinând.

— Dormi în pace ângeraşule, — zice 
încet moş Anton, învălindu-’l cu o scoarţă. 
Suspina bietul copilaş din pătişorul lui, 
căci n'a gustat şi el plăcerile şi bucuriile 
din vieaţă ca şi ceialalţi copilaşi, ci trăise 
numai în întristare.

Afară plouă cu găleata. Tunetele şi 
fulgerile nu se mai contenesc. Un sgo- 
mot groaznic se aude în apropierea bor
deiului: se vede că trăsnetul a doborît 
la pământ vr’un copac.

Moş Anton se scoală şi aprinde o 
luminare dela Paşti, doar’ o înceta tune
tele şi fulgerile.

Priveşte apoi din când în când pe 
fereastră, suspinând. A adurmit în scaunul 
lui, cu zimbetul pe buze, visând poate 
lucruri mai vesele decât le are. Lumina 
palidă a luminării aruncă razele ei slabe 
pe păreţii întunecaţi ai bordeiului, pro
ducând figuri fantastice.

Afară plouă mereu... Din când în 
când fulgerul luminează faţa sbârcită a 
bătrânului, ear' tunetul înspăimântă pe 
micele păsărele ascunse printre frunzele 
arborilor, de frica ploii. T. S.

L o n d ra ,  30 Iunie n.
Din Washington se anunţă, că con

form ştirilor oficiale sosite acolo, între 
trupele străine s’au ivit frecări. Ruşii 
combat preponderanţa celorlalte puteri, 
cu deosebire a Japoniei.

L o n d ra ,  30 Iunie n.
»Times« e informat din Petersburg, 

că răscoala se răspândeşte şi în Man- 
giuria. între Vladivost şi Port-Arthur 
au fost tăiate sîrmele telegrafice. Gu
vernul rusesc a avisat pe ambasadorul 
chinez, că dacă vor fi atacate liniile fe
rate ruseşti, Rusia va concentra toată forţa 
armată, de care dispune în Asia.

D a ris , 30 Iunie n.
Consulul francez din Shanghai de- 

peşează, că viceregele 'i-a comunicat, că 
în 25 Iunie c. a primit înştiinţare din 
Peking, în care se spune, că ambasa
dele sünt sub scutul guvernului îm
părătesc.

B ruacella , 30 Iunie n.
Pe lângă cele mai bune ştiri din 

China, totuşi e temere de o catastrofă 
a ambasadorilor. Se crede, că ambasa
dorii sünt tot în posiţie strîmtorată şi 
nu pot eşi din Peking.

L o n d ra ,  30 Iunie n.
Generalul Senunski depeşează din 

Taku, că trupele, cari au eliberat pe 
Seymour, sünt sub comanda generalului 
rusesc Festelle şi înaintează spre Peking.

D in  to a tă  lu m e a .
Din Africa-sudlcft.

* Times < are din Loremo-Marquez urm ă
toarea inform aţie: Burii ţi străinii, cari vin din 
Transvaal sünt convinşi, că au să treacă 5 6 
luni, până-ce Burii vor pute fi supuşi defi
nitiv. Krüger mereu se îngrijeşte de trupe pen
tru  lupta guerilla.

Flota franceeft.

în  camera franceză s’a votat proiectul de 
lege pentru sporirea flotei. în tre  altele s’a votat 
un credit de 118 milioane franci, pentru con- 
struarea de torpile şi vase submarine.

Din Hunedoara.
— 29 Iunie n.

Ziua de 29 c. a fost pentru noi 
Românii din Hunedoara o adevărată 
sărbătoare naţională.

In aoeeaşi zi am fost fericiţi de a 
primi in mijlocul nostru pe bravul lup
tător naţional Francisc Hossu-Longin 
cu ştim. doamnă, în societatea cărora se 
aflau: d-şoarele Valeria Pop, cunoscuta 
noastră cântăreaţă şi Adelina Piso, vio- 
linistă renumită, dl Victor Bontescu, stud, 
univ., precum şi tinerii universitari, 
d-nii: loan Scurtu, George Novacovici 
şi Coriolan Steer.

Tot Românul care s a interesat cât 
decât de afacerea Iancu trebue să-’şi 
aducă cu drag aminte de aceşti trei 
voinicoşi, cari pe lângă jertfe de tot 
mari, — au jurat răsbunare faţă de 
nechibzuitul procuror Lázár care a avut 
îndrăzneala de a ponegri memoria celui 
mai mare apărător al poporului român 
şi al dinastiei.

întreg poporul românesc priveşte 
cu încredere spre aceşti 3 tineri, cari 
’şi-au luat asupra lor greaua sarcină de 
a purta o luptă serioasă în numele ro
mânismului — ofensat de amintitul şi de 
tristă pomeneală conte Lázár Miklós.

Cum zic, am fost fericiţi noi Hune- 
dorenii de cinstea ce ni-s’a făcut prih 
presenţa bravilor luptători naţionali.

Pe la 7V» ore seara s’a aranjat în 
onoarea bravilor Români o cină comună, 
la care a luat parte inteligenţa română 
din Hunedoara.

S'a încins o petrecere foarte ani
mată şi curat naţională.

Pe faţa fiecăruia din noi se putea 
ceti satisfacţia deosebită că ne am pe
trecut câteva momente cu cei mai demni 
fii ai naţiunii româneşti.

Eram toţi în uniformă prin faptul 
că la pieptul fiecăruia atîrna mândrul 
nostru tricolor.

Autorităţile ne-au urmărit într’una. 
Petrecerea noastră a fost străjuită de 
gendarmi şi de poliţişti. A fost pro
vocat Const. Dima ca să depună tri 
colorul; dar’ pofta căpitanului orăşenesc 
nu s’a împlinit.

In puternice strigăte de »se tră- 
ească< amestecate cu însufleţitoare cu
vinte din »Deşteaptă te Române« s’au 
depărtat din mijlocul nostru bravii şi 
iubiţii noştri luptători.

Nu a trecut însă manifestaţia noa
stră aşa neted.

Puternicii zilei ca să-'şi facă >da- 
torinţa« ne-au pus sub acusă pe tema 
că am purtat mândrul nostru tricolor.

Acusaţi pentru această mare »tră
dare de patrie* sünt tinerii: Nicolau 
Macrea, Constantin Dima, Albert Şuster, 
Simeon Cristeian şi George Popp.

Vom vedé de ce mai sünt capa
bili oamenii erei cu devisa »lege, drept 
şi dreptate«. Nicu.

T R I B U N A

Convocare.
Societatea pentru crearea unui fond 

de teatru naţional român îşi va ţină 
adunarea sa generală din ăst-an în opi- 
dul Abrud (corn. Alba-inferioară) în zi
lele de Duminecă şi Luni, în 9/22 şi 
10/23 Iulie a. c. cu următoarea

D ro g ra m ă  :
I. Ziua primă Duminecă, în 9/22 Iulie.

1. Preşedintele va deschide adu
narea generală la 10 ore a. m.

2. Se aleg doi notari pentru şe
dinţele adunării.

3. Secretarul va ceti raportul co
mitetului societăţii asupra lucrării sale 
dela adunarea sa generală din urmă.

4. Să alege o comisiune de 5 mem
bri pentru propuneri şi raportul comi- 
mitetului se predă acestei comisiuni spre 
esaminare.

5. Caesarul societăţii va ceti ra
portul despre starea cassei cu sporul 
dela ultima adunare încoaci şi peste tot 
despre averea societăţii.

6. Se va alege o comisiune de 5 
membri pentru esaminarea raportului 
cassarului.

7. Se va alege o comisiune de 5 
membri cari în înţelesul §-lui 4 din sta
tutele societăţii vor câştiga membri fun
datori, ordinari şi ajutători pentru so
cietate.

8. Se vor ceti discursuri corăspun- 
zătoare scopului societăţii sau de altă 
materie literară, ce Bűnt a se însinua 
preşedintelui înainte de adunare.

9. Preşedintele închide adunarea.
II. Ziua a doua Luni, în 10/23 Iulie.

1. Preşedinteie deschide şedinţa şi 
protocolul şedinţei precedente se va ceti 
şi autentica.

2. Raportul comisiunii pentru câ
ştigarea membrilor noi.

3. Raportul comisiunii asupra so
cotelilor cassarului.

4. Raportul comisiunii despre ra
portul comitetului societăţii şi insinua
rea propunerilor în interesul fondului.

5. Se va decide locul şi ziua adu
nării generale pentru anul 1901.

6. Se va alege o comisiune de 3 
membri pentru autenticarea protocolului 
din şedinţa II.

7. Preşedintele va închide adu
narea.

Invităm la această adunare gene
rală a societăţii pentru crearea unui 
fond de teatru naţional remân pe toţi 
membrii fundatori, ordinari şi ajutători 
ai acestei societăţi, precum şi pe toţi 
binevoitorii ei şi spriginitorii culturei 
româneşti.

Din şedinţa comitetului ţinută in 
Braşov, la 4/17 Iunie 1900.

Io s if Vulcan,
preşedinte.

Vasilie Goldiş, 
secretar.

Dela „Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu“.

(Urmare).

3. F o n d u l e sp o s iţie i a n u a le .
Esposiţiile industriale le ţinem noi 

de chemate de a desvolta în meseriaşi 
simţul de nobilă emulaţiune, gustul pen
tru perfecţionare în fiecare ram de me
serie. Purcezând din acest adevăr, ho- 
tărîre am luat de a aranja cât mai dese 
esposiţiuni, la cari să concurgă măie
strul, calfa, învăţăcelul, cum şi membrele 
familiilor meseriaşilor noştri, cu tot ce 
mâna lor în stare este de a produce. 
Cu scop de a înlesni aranjarea de es- 
posiţii primul început ’l-am făcut cu crea
rea fondului esposiţiilor anuale. In acea
stă direcţiune apel călduros am adresat 
institutelor noastre de credit şi econo
mii, cum şi generoşilor noştri bărbaţi 
cu durere pentru a neamului înaintare, 
cu rugarea să nu ne lipsească nici pe 
noi de valorosul sprigin al lor. Resul
tate^ ce le-am obţinut le vom eepune 
şi aci în ordine cronologică, şi anume:

în anul 1897 cassa de păstrare din 
Sălişte ne sare într'ajutor cu suma de 
10 f 1.; on. protopresbyter Vas. Dămian 
din Brad ne dărueşte 2 fl.; p. Const. 
Cothişel, paroch în Certegea 3 fl. 83 cr. 
In anul 1899 institutul de credit »Ora- 
viţana« din Oraviţa ne dărueşte 5 fl.; 
»Mielul din Poiana 10 fl.; »Fortuna« din 
Rodna-veche 3 fl.; »Racoţana« din Şeica- 
mare 5 fl. Din sumele dăruite de dl 
Dr. loan Mihu, advocat în Orăştie am 
adaos 30 fl. 95 cr.; Const. Cothişel, pa
roch în Certegea 3 fl. Din venitul cu
rat al producţiunii dto 18/6 1899 am 
adaos 50 fl. Ofertul I. P. S. Sale dl I. 
Meţianu, metropolit, la acea producţie 
5 fl.

La prea plecata rugăminte a noa
stră I. P. S. Sa domnul archiepiscop şi 
metropolit loan Meţianu, care nici-când 
nu ne-a lipsit de părintescul seu înalt 
sprigin moral şi material, s’a îndurat 
prea graţios a ne pune la disposiţiune 
suma de 25 fl., din care să se creeze 
premii ce se poarte numele I. P. S. Sale 
şi să se distribue între cei mai destoi
nici măiestri; în fine am adaos intere
sele fondului pro 1899 cu 3 fl. 65 cr. — 
Suma 4156 fl. 43 cr., care e şi starea 
fondului ou 31 Decemvrie 1899.

Dacă pană de present nu am fost 
în posiţiune de a aranja vre-o esposi- 
ţie, causa pe lângă insuficienţa mijloa
celor este de ale se căuta şi în anii din 
urmă răi, ale căror efecte se resimt şi 
asupra clasei meseriaşilor noştri.

(Va urma).

Cronica silei.
Sibiiu, 2 Iulie n. 1900.

M em ento. 6 Iulie: Conc. de notar cere. în Să- 
săuş. — Concurs de notar-adjunct în Petromani 
(pretura Ciacova).

7 Iu lie : Concurs de medic secundar la 
soc. de m inerit în Roşia-montană.

9 Iu lie : Concurs de notar-adjunct în 
Ceacova.

*
Dl Dr. loan Raţiu, presidentul par

tidului naţional, a plecat Sâmbătă la 
scălzile din Reichenhall (Bavaria) îm
preună cu familia.

Comitetul „Reuniunii sodalilor ro
m âni din Sibiiu“ la I. P. S. Sa Metropo- 
litul. Ieri, Duminecă după serviciul divin, 
comitetul »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu« s’a presentat în corpore la 
I. P. S. Sa domnul loan Meţianu, ar
chiepiscop şi metropolit, spre a-’i aduce 
la înalta cunoştinţă, că în adunarea 
generală trecută a fost proclamat de 
patron al Reuniunii. Din acest prilej 
presidentul Reuniunii dl V. Tordăşianu 
a zis cam următoarele: I. P. S. dom
nule archiepiscop şi metropolit!: Un 
mănunchiu de meseriaşi români, aflători 
acum sünt 33 de ani aici, povăţuiţi de 
un fruntaş bărbat al bisericii noastre 
a dat fiinţă primei Reuniuni de me
seriaşi la noi, care pusă oare-cum sub 
conducere mult puţin bisericească, încât 
pe lângă întemeietorul ei, a avut feri
cire de a sta sub înaltul patronat al 
întru pie memorie mare Metropolit An
drem — ea a lucrat cu mult zel la în
temeierea şi consolidarea clasei noastre 
de mijloc. Dela moartea acestui mare 
bărbat al naţiunii noastre, Reuniunea 
lipsită a fost de patronul ei. Adunarea 
noastră generală ţinută Dumineca tre
cută, basându-se pe deosebita bună
voinţă, şi pe nepreţuitul sprigin şi moral 
şi material, cu care I. P. S. Voastră 
aţi întimpinat modestele ei întreprinderi, 
’şi-a permis a Vă proclama cu mare în
sufleţire de înalt patron al ei şi Vă 
roagă prin rostul nostru să Vă înduraţi 
a primi această nouă sarcină, ce are să 
apese umerii I. P. S. Voastre! Intru 
mulţi ani stăpâne!«

I. P. S. Sa a binevoit a răspunde 
cam următoarele: »Iubiţilor! Primesc cu 
vie bucurie sarcina de care harnica 
d-voastră Reuniune mă face părtaş. Dacă 
cu dragoste sünt pentru clasa econo
milor noştri, cum nu voiu fi cu dra
goste faţă de clasa noastră de mijloc, 
ce formează chiagul între clasa agricul
torilor şi cea a inteligenţei noastre. Am 
fost pătruns şi sünt şi astăzi de însem
nătatea meseriilor şi a industriei. îmi 
aduc aminte cum în timpul nu de mult 
trecut industria şi meseria la noi abia 
era cunoscută. Mă durea în inimă vă
zând cum la oraşe ca şi al nostru abia 
vedeam ici-colo câte o biată firmă ro
mânească şi ştiut este, că oraşele sünt 
susţinute de industrie şi meserie. 
Dacă astăzi ne putem mândri cu o 
clasă a meseriaşilor şi industriaşilor no
ştri, — meritul revine în mare parte băr
batului încărunţit, care s’a gândit la în
temeierea Reuniunii d-voastre, dela care 
aproape In toate părţile locuite de Ro
mâni s'au răspândit meseriaşii noştri. 
Fiţi deci în toate timpurile cu recuno
ştinţă faţă de el şi faţă de toţi binefă
cătorii vo6tri. Aceasta propovăduiţi-o 
între ucenici, calfe şi între meseriaşi. 
Preţuiţi-vă meseriile şi nu veţi fi lipşiţi 
de harul lui Dumnezei atât de neapărat 
în lucrările noastre. D-zeu să ne ajute 
şi fiţi binecuvântaţi«.

Vorbirea I. P. S. Sale a fost succe
dată de viforoase aclamări din partea 
membrilor presenţi. *

Metropolitul-Primat al Româ
niei, înalt Preasfinţia Sa Iosif Gheor- 
ghian în trecerea spre Kissingen s’a 
oprit Vineri în Caransebeş pentru a face 
visită episcopului Popea. însoţit de 
suita sa Metropolitul a visitat bisericile 
şi a asistat înainte de ameazi la esa
menele elevilor de teologie, ear’ după 
ameazi la esamenele de musică vocală 
a elevilor de teologie şi pedagogie. Tot 
atunci ’i-s’a presentat representanţa oră
şenească în frunte cu I. Bartolomeiu, 
spre a-’i mulţumi pentru cinstea ce a 
făcut-o oraşului prin această visită. Me
tropolitul a stat în Caransebeş până
Sâmbătă dimineaţa.

#
In  m emoria M etropolitului Şa- 

guna s'a servit Vineri parastas în bise
rica din Răşinari, la care a luat parte 
şi o deputăţie a societăţii »Andrem Şa- 
guna« a elevilor seminarului Andreian 
din Sibiiu. Cântările funebrale au fost 
cântate de un cor compus din mai 
mulţi elevi seminariali.

Mausoleul familiei Moosonyi. Ieri 
s'a făcut în Feni Inaugurarea solemnă

a mausoleului familiei Mocsonyi. Acest 
mausoleu e o clădire splendidă, e aşe
zat în mijlocul cimiterului pe o colină, 
ca într’un parc; are un cavou pentru 
48 de co8ciuguri, de asupra o cupolă de 
peatră cioplită, la care s ’a lucrat 7—8 
ani. In cavoul amintit s’au putut aduna 
până acum din diverse locuri vre-o 
15—16 sicriuri ou osăminte de ale fo
ştilor membri ai familiei.*

f  Oprea Borcea, paroch gr.-or. în 
Sălişte, a răposat alaltăieri în etate de 
83 ani şi după 56 ani de preoţie. în
mormântarea ’i-s’a făcut azi.•

„Suferinţa“, frumoasa novelă a Re
ginei României, e publicată în »Délma
gyarországi Közlöny« de ieri în traducere 
maghiară. Traducerea e făcută de Har- 
math Lujza.

Micul salvator de vieaţă. La scăl
zile din Ocna-Sibiiului ieri după ameazi 
era să se înece un oficer. Dintre mul
ţimea de oameni cari erau parte în apă 
parte pe malul lacului nu s’a aflat nici 
unul curajios, care să meargă în ajutor 
soldatului, afară de băiatul Koncza 
(de vre o 13 —14 ani), care înotând la el, 
ântâiu ’l-a încunjurat cu înotul studiind 
cum şi de unde să-’l prindă, ca să poată 
eşî cu el afară. ’L-a luat apoi între pi
cioare, şi înotând pe^spate ’l-a scos la 
mal. E de remarcat, că băiatul înainte 
de a înhăţa pe nenorocitul ’i-a dat or
din straşnic să nu se apuce cu mânile 
de el (ca să nu-’i facă greutăţi de îno
tat), ci să stee mulcom aşa cum îl va 
ţină el de peste mijloc între picioare. 
Curajiosul băiat a fost viu aclamat din 
partea publicului.

Musică m ilitară la Băile-Herou- 
lane. Vineri a plecat la Băile-Herculane, 
pe timp de şese săptămâni musică re
gimentului 29 din Timişoara.

Vifor în  Panciova. Merouri după 
ameazi a fost în Panciova vifor aşa de 
grozav, cum de mult nu s’a mai pome
nit. Vântul dobora coperişuri de case, 
smulgea din rădăcini copaci şi a nimicit 
întreagă recolta de poame. Hornul morii 
cu vapor s’a răsturnat. Un copac în că
derea lui a ucis un cal. Pe strade erau 
tot grămezi de ţîgle, doborîte de pe co
perişuri. ¥

Parastas în  Răşinari. Dumineca 
trecută s’a servit în Răşinari parastas 
în memoria răposatei Ana Petru Muciu. 
Serviciul divin a fost celebrat de preoţii 
E. Cioran, I. Goga, S. Cioran din Răşi
nari şi loan Marin din Rîu-Sadului. Au 
asistat şi rudeniile din România ale ră- 

; posatei, d-na Teodorina Muntean, soţia 
inginerului Iancu M. Muntean din Plo
ieşti, şi fiică-sa Mărioara, soţia căpita
nului Dr. Drăgescu din Slatina. După 
parastas s’a dat din partea fiiului răpo
satei, a inginerului Iancu Muciu Mun
tean, pomană. *

Un esamen şcolar în  Selagiu. De
spre esamenul elevilor dela şcoala con
fesională din Pereceiu în Sălagiu ni-s’a 
trimis un raport în care se conBtată re- 
sultat foarte bun şi se aduc meritate 
laude învăţătorului Vasilie Oltean, care 
de 13 ani e învăţător în Pereceiu, mun
cind cu zel întru susţinereaişcoalei con
fesionale la nivelul recerut ki întru apă- 

i rarea ei faţă de tendenţa Io contopire 
I a şcoalelor de stat de acolo. Esamenul 
! s’a ţinut sub presidiul protopopului trac
ii tual loan P. Papiriu şi al preotului local 

Alexandru Sima, ca president al scaunu
lui şcolar şi în presenţa învăţătorilor 
loan Hendea din Recea, Demetriu Pasca 

j din Siciu şi loan Flonta din Bădăcin ca 
I delegaţi ai Reuniunii învăţătoreşti, a 
I oaspeţilor: Georgiu Maier, jude reg. în 

pens, şi advocat, Varga Kálmán, notar 
' cercual, Borbat Vilmos, directorul şcoalei 

de stat,Lang Dalma şiMariţa Lăpuşteanu- 
Lazar, învăţătoare la şcoala de stat din 
Pereceiu, şi a unui mare număr de po
por. După-cum s’a zis mai sus, resul- 
tatul esamenului a fost foarte bun. Şcoala 

j a avut 46 elevi, dintre cari 23 erau în clasa 
I începătoare.

Incendiu. In Oiumbrud (comitatul 
: Albei inferioare) un mare incendiu a mi

stuit Joi trei case împreună cu toate 
clădirile economice din jurul lor. Noro
cul a fost, că focul s’a escat la capătul 
de cătră Băgău al satului şi vântul sufla 
spre câmp, căci altcum s’ar fi primej
duit poate întreg satul.*

Coroane eterne. Senatul şcolastic 
din Tohanul-vechiu a trimis 12 coroane 
pentru »fondul studenţilor miseri în cas 
de morb« dela gimnasiul din Blaj, în 
loc de cunună la mormântul fostului în
văţător Stefan Iozon, răposat în Blaj.

Í
Esamenele de cualificaţinne pen

tru  candidaţii de notari. Cu referire 
la legea despre înfiinţarea de cursuri 
pentru cualificarea notarilor s’au făcut 
din mai multe părţi întrebări la mini
sterul de interne, ori de vor fi admişi 
la facerea esamenului, conform siste
mului vechiu, candidaţii cari s’au în
ştiinţat deja înainte de sancţionarea 
legii? Drept resoluţie la acestea mini
strul a dat rescript municipiilor, prin 
care le face cunoscut că în mod escep- 
ţional concede ţinerea esamenelor cu 
cei cari s’au înştiinţat deja. Esamenele 
trebue însă să se ţină inomis până la 
31 August, având în Septemvrie să între 
în vigoare legea nouă.
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Balonul lui Zeppelin. Pe alaltăieri 
era hotărît sé se facă esperimentările 
cu balonul dirigiabil al contelui Zeppelin. 
Mulţime de public, până chiar şi din 
Anglia, sosise la Friedrichshafen, ca sé 
vadă urcarea balonului, dar’ alaltăieri 
esperimentările nu s’au făcut, fiindcă 
un ventil nu funcţiona bine şi n ’a mai 
fost timp sé-'l repareze. Astfel a rămas 
să se facă esperimentările ieri dimineaţă.

*
Petrecere în  Lechinţa. Duminecă 

(15 Iulie n.) se va aranja în Lechinţa- 
săsească petrecere în hotelul opidan. 
începutul la 6 ore seara. Preţul de in
trare: de o persoană singuratică 1 cor. 
60 bani., ear* de persoană în familie 
1 cor. 40 bani. Venitul e destinat spre 
scop cultural. *

Concert în  Mercurea. Tinerimea 
română din Mercurea şi jur va aranja 
Joi, în 29 Iunie v. a. c. (la Si. Petru şi 
Pavel) în sala cea mare a hotelului 
>3 Arabi« din Mercurea un concert, cu 
concursul unui grup de 12 teologi din 
Sibiiu. Venitul curat e destinat pentru 
scopuri filantropice. începutul la 71/* 
ore seara. Preţul de intrare de per
soană : loc I. 1 cor. 60 bani; loc II 
1 cor. 20 bani; loc de stat 80 bani. Bi
lete de intrare se capătă seara la cassă. 
Suprasolyirile generoase se primesc cu 
mulţumită şi se vor cuita pe calea pu
blicităţii.

P r o g r a m a :  »Imn religios«, de 
G. Dima. — a) »Era noaptea ’ntune- 
coasă«, de G. Dima; b) »Fost-ai lele«, 
de T. Popoviciu. — a) »înzadar alei’g pă
mântul«, de G. Dima; b) »Nu-’i...!« de 
* * — a) »Zorirea«, (Gretelein«), de
G. Attenhofer; b) »Cântec eroic«, (»Hel
dengesang«) de Stunz.— »Hora Ploaia«, 
de G. Dima. — a) »Noaptea«, de F. 
Schubert; b) »Cântecul marinarului«, de 
T. de Flondor.— »Cisla«, operetă comică 
ou soli de C. G. Porumbesou. După con
cert dans. *

O nonă societate comercială. In 
Prilipeţ (Caraş-Severin) se înfiinţează o 
societate comercială pe acţii sub firma 
»Prilipceana«. Adunarea constituantă e 
convocată pe 29 Iulie n. în Prilipeţ.

Ştiri din România. Ministerul in
strucţiunii a încheiat un contract pe 
termin de cinci ani cu Maurice Jaquet, 
doctor în anatomie, pentru a funcţiona 
ca preparator de embriologie la insti
tutul de anatomie topografică. Un con
tract tot pe cinci ani a fost încheiat cu 
Cesar Rogghé, ca desemnator al ace
luiaşi institut.

— In urma ştirilor că în Asia-mică 
ciuma ar fi luat un caracter epidemic 
şi în urma avisului consiliului sanitar 
superior, guvernul va înfiinţa cea mai 
Beveră carantină la Sulina.

— Toate lucrările de esploatare, pe 
cari le făceau inginerii de mine de pe 
lângă ministerul de domenii, au fost 
suspendate din causa relei situaţiuni 
financiare.

— Centrele comerciale şi porturile 
sünt de câteva zile în plină animaţie. 
Pr< ţurile ce sosesc din străinătate pen
tru grânele României dau cele mai bune 
speranţe agricultorilor.

— După ştirile primite la ministerul 
domeniilor, pescăriile statului român au 
obţinut drept premiu la esposiţia dela 
Paris medalia de aur.

— Societatea corpului didactic pri
mar din ţeară îşi va ţină congresul la 
1, 2 şi 3 Iulie în capitală. Prima şe
dinţă va fi presidată de ministrul Istrati, 
a 2 a de I. Kalinderu şi a 3-a de Gr. 
Ştefănescu. Congresiştii vor face apoi 
o escursiune în Curtea-de-Argeş.

Din public.*)
H a re  de sea tn ă  ş i  m u l ţu m i tă  

p u b lic ă .
Societatea meseriaşilor români din 

Haţeg a aranjat în 12 Iunie a. c. o pe
trecere poporală, adecă nedea îndatinată. 
Cu această ocasiune au contribuit cu 
suprasolviri următorii domni: Dl Pom- 
peiu Popescu 40 cr., loan Vasiu 30 cr., 
Alexandru Cadar 90 cr., Dr. Aurel Vlad 
1 fi, Lenkes József 80 cr.. Victor Bon- 
tescu 80 cr., Alexandru Vlădone 1 fl., 
Nicolae Todosie jun. 30 cr., George Bug- 
ner 40 cr., Petru Clecan 1 fl. 80 cr., 
Iosif Calabis 20 er., Dr. Leo Parasca 
40 cr., Marcu Todosîe 50 er., Virgil Po
poviciu 20 cr., Nicolae Roşea 40 cr., 
Cornel Popoviciu 30 cr., cu totul 11 fl. 
30 cruceri.

Intratele au fost 74 fl. 40 cr., spe
sele 35 fl. 46 cr., resultă un venit curat 
de 38 fl. 94 cr. Dela membrii au întrat 
23 fl., cu totul 61 fl. 94 cr. pentru fon
dul societăţii.

Deci primească toţi marinimoşii 
domni contribuenţi mulţumită noastră 
cea mai ferbinte pentru spriginul ce 
ni-’l-au oferit şi cu această ocasiune.

Din şedinţa adunării generale & 
meseriaşilor români, ţinută

Haţeg. în 27 Iunie 1900.
Tod or F ă g ă ra ş , Nie. S â n x ia n , 

preşedinte. secretar.
C o n s ta n tin  P o p escu ,

cassar.

*) Pentru cele publicate în  rubrica aceasta 
tedaoţiunea uu e responsabilă.

Ca 1 I u l i e  1900 v. înoep 
none abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 28 cor. -— bani.
Abonamentul semestral . . 14 cor. -— bani.
Abonamentul trilunar . . 7 cor. -— bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 buni.

Este In interesul dlor abo-
nenţi, oa adresele sé fie Însemnate 
cât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, In 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

triburţa literară.
D r . P e tr u  B a r b u .

Şep te  c ă r ţi  de re lig ie .
— Dare de seamă. —

(Urmare).

Cum se vede din această circulară, 
intenţiunea cu accentuarea istoriei bise
riceşti naţionale ar fi vrednică de toată 
lauda. Dar’, se iveşte şi aici un întreit 
»dar’«. Dar’ a): în faţa acestei consta
tări şi a acestei dorinţe stă autoritatea 
planului de învăţământ, impus de sin
gurul organ în drept, de consistorul 
diecesan. Acest program nu ştim să fi 
fost abrogat ori modificat. A trece peste 
planul de învăţământ şi a impune ma
terii noue, fie ele cât de necesarii, duce 
la anarchie. Şi, un om cu mintea la loc 
preferă rămânerea în cadrul strîmt şi 
defectuos ai unui program impus de 
autoritatea în drept, faţă cu ştirbirea 
autorităţii şi introducerea anarchiei. Dacă 
ar fi în adevăr aşa, cum afirmă dl Dr., 
cred eu că singura oale normală era, ca 
d-sa să convingă mai ântâiu pe cei în 
drept despre defectuositatea planului de 
învăţământ şi despre necesitatea intro
ducerii noului material şi numai după-ce 
planul se schimba conform vederilor 
d-sale, numai atunci îşi putea permite să-’şi 
pună în cumpănă autoritatea faţă cu 
protopresbiterii traotuali pentru intro
ducerea manualului d-sale nepreţuit. Dar’ 
b): este şi un al doilea »dar'«. Cărticica 
e menită pentru cursul secundar, după 
istoria biblică, deci pentru clasa II. ori
III., dacă nu pentru o clasă mai înaltă. 
Acum dacă e numai bună pentru cursul 
secundar, a bună-seamă pentru cel pri
mar, chiar şi numai partea din istoria 
naţională, este prea grea, deci n ’are ce 
căuta la această şcoală ; ear’ dacă cartea 
e potrivită pentru şcoalele primare, e 
de prisos în şcoalele secundare. Şi mai 
este ceva: Pentru-ce să impunem în 
şcoalele noastre primare, cu elevi în 
mare parte sărmani, pentru-ce să le im
punem, ca, de dragul unei mici părţi de 
istorie naţională (20 —27 pagine) să cum
pere o carte cu material netrebnic? Pen
tru-ce această dajdie, această risipă cu 
punga sărmanilor? Nu era oare mai in 
interesul şcoalei, ca, dacă se simţea în 
adevăr necesitatea, să se fi dat elevilor 
din şcoalele primare numai aceea, de ce 
ei ar fi având neapărată trebuinţă, o 
broşurică de câteva pagine, cu preţul 
de 3—4 cr.?

Eu cred însă că nici aceasta nu 
era de trebuinţă. De ce nu s’ar pute trece 
materia de istorie naţională în cărţile de 
cetire, cum s’a făcut, bună-oară în Ro
mânia ? Trebue să ştim, odată pentru tot
deauna, că noi Românii din Transilvania 
şi din Ungaria, în privinţa cărţilor de 
învăţământ, stăm mult, mult în urma 
celor din România, dela cari ne-a venit 
nouă rîndul aă învăţăm, şi încă mult să 
învăţăm.

Dar’ este şi e un al treilea »dar«. 
Dl autor esagerează importanţa broşurii 
d-sale, cu chestia naţională, calumniind 
şcoalele din diecesa în care vieţueşte. 
Planul de învăţământ al diecesei Caran
sebeş la pag. 44—46 impune şcoalei pri
mare mai mult material de istorie na
ţională decât are dl autor în istoria sa. 
Probă:

Planul de învăţă- Manual «Ie Istoria bi- 
mént. sep> nr Barbu-

Nr. 9. Romul. F unda
rea Romei. Roma sub 
Rogi.

Nr. 10. Tarquiniu su
perb Fundarea Re- 
publicei şi luptele Ro
manilor eu Porsena.

Nr. 11. Pirohus şi Fa- 
briciu. Cuceririle Ro
manilor în Italia.

Nr. 12. Atiliu Regül. Sci- 
pio. Luptele Roma
nilor cu Hanibal.

Nr. 13. Mariu. Sula. Ce
sar şi Pompeiu. în te 
meierea Monarchie] 
prin August.

Nr. 14. Traian. Aure- Résboiul lui Traian ou 
lian Desbinarea Im- Dacii,
periului roman. Pg. 52. Dacia sub Ro

mani.
Pg. 53. Naşterea popo

rului român.
Pg. 54. încreştinarea 

poporului român.
Nr. 15. Atila. Migraţiu- Pg. 55. Migraţiunea po- 

nea popoarelor. poarelor.
Nr. 22. Descălecarea 

Munteniei. Principa- Pg. 58. Descălecările, 
tul Moldovei.

Nr. 23. loan Corvin. Im 
periul bulgaro - ro 
mân

. Pag. 49. Romanii şi 
Dacii.

Nr. 24. Mateiu Corvin. 
Stefan - cel - Mare în 
luptă cu Turcii şi cu 
Polonii.

Nr. 26. P etru  Rareş. 
Nr. 27. Reformaţiunea. 
Nr. 28. Mihaiu-Viteazul. 
Nr. 30. Sava Branco- 

viciu, metropolitul ro- 
roân.

Nr. 32. Şincai. Petru 
Maior. Samuil Clain.

Nr. 35. Andreiu Baron 
de Şaguna.

Nr. 36. Reînfiinţarea 
eparchiei Caransebe
şului.

(Va

Pg. 59. Istoria biseri
cii române de din
colo de Carpaţi (Mun- 
tenia-Moldova, Buco
vina).

Pg. 62. Biserica ro
mână din Transilva
nia şi Ungaria.

Pg. 64. Biserica noa
stră  în luptă cu Re
formaţiunea.

Sava Brancoviciu.

Pg. 66. Unirea metro- 
politului Atanasiu.

Biserica unită dela u- 
nire încoaci.

Pg. 69. Urmările U- 
nirii.

Pg 70. Biserica din Ar
deal.

Pg. 73. Andreiu Şa- 
guna.

Pg. 74. Episcopia Ca
ransebeşului.

Pg. 76. Diecesa Ara
dului.

P«. 77. Reînfiinţarea 
vechii metropolă.

Pg. 78. Biserica noa
stră  după restaurare, 

urma).

A u  a p ă r u t:
„Din vie a ţă '“, novele de V. G. Ge- 

rasimescu, un volum de 94 pagine 8°, 
tipar frumos, hârtie fină, cuprinzând 
patrusprăzece novele şi schiţe. Costă 
1 leu şi 50 bani. Şe poate procura dela 
tip. ziarului »Foaia Populară« Bucureşti, 
str. Academiei, 37.

B ib lio g r a fie .
„Enciclopedia R om ână“, publi 

cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. ’ 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia- \ 
ţiunei«.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu- 
măroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
în acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St, Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro
polis), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivaeicovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear’ dintre 
celelalte articole remarcăm : Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jheriug, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfirşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe corespunzătoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani),

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

dreiu baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu .............................. .....  —.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e ..........................» —.40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ..........................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ..........................» —.40
Catedrala din Blaj . . . .  » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . .  » —.60*

R aportul anual al societăţei aca
demice social-literare »România -Jună* 
din Viena pe anul administrativ al 
XXIX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octom- 
vrie 1899). *

„Povestea priveghitorei", după 
»înşiră-teMărgărite«,de/.Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

•
Călătorule pa triarchulu i Ma- 

ca n e  de A ntioch ia  în ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în iBtorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

*
O carte bună. Zilele acestea a 

apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e:
»Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obici- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei«. *

„Insula m orţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu ârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

Sărbătorile la  Români, studiu 
etnografic de Sim. Fl. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim- 
nasiul gr.*or, din Suceava ; voi. II. Pă- 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei. *

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul4 lei.
*

Istoria  legei noue, scrisă de Dr. 
Victor Szmigelsfci; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi- 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura 
dela autor în Blaj (Balăzsfalva).

*
A  treia  carte de cetire  pentru 

copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900. *

E m inescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

„ I lu s tr a te le  I a n c u "  Au apă
rut, nu una, ci doue deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c im ite r u l  d in  Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or pută ca să înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„Go ro itu l  lu i  H o r ia “. Sub el se
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular,

Améndoué ilustratele süni lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci sé folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu«, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

„Rolul presei în s ta t" , confe- 
renţă publică, de George G. Burghelea, 
advocat. Ediţia a doua. Tipografia M. 
Saidmann în Botoşani (România). Con
ferenţiarul se ocupă cu multă căldură 
de presa română din Ungaria şi porse- 
cuţiunile la cari e espusă,

--—»aäsWBSgS&S&33&- -
Sosiţi în Îbiica.

La 2 Iulie n. 1900.
Hotel »împăratul Romanilor«: D-na Dénes 

din j Chezdi-Oşorheiu, Jeney din Blăjel, d-na 
Litschek din Semniţ, p riva tieri; W asserm ann cu 
familia din Iaşi, Wiekopat cu soţia din Alba-Iulia, 
ingineri; W assing din Viena, Dorner din Buda
pesta, oomercianţi j Popow, technic din Neoplanta î 
Şarlota Ditrichstein din Focşani; Lorenz, voia
jor din Orăştie; Kammner, proto notar, Kova- 
csevics, locotenent, din Braşov; Verbos, sublo
cotenent din A rad; Gross, m ajor-auditor din 
Przemisl; Schuller, căpitan din Avrig; Pachho- 
fer, oficial din Viena; Kiss cu familia, profesor, 
Leipnik, redactor, din B udapesta; Maria Schnei
der din Braşov, d-na Kolossy din Dobriţin, pri- 
vatiere; Benodek cu soţia, profesor din Bu
dapesta.

Hotel »Neurihrer« : D. Benedek, p roprietar 
din Terya; Jokl, aspirant de oficer din Praga; 
Dr. Capesius, advocat din Cincu-mare; Veres, 
privatier din Odorheiul-săcuesc.

Hotel »Meitzer*: Gottfried, privatier din 
Bad-Ems; Ionescu cu soţia din Bucureşti, Lă- 
pădat din Răşinari, oficiali; O stroveanu ou so
ţia, căpitan din Câneni; Maries, econom din 
Neoplanta; Oubiă, chelner din Bistriţa.

Hotel »Habermann*: Klinger, fabricant 
Antonovics, conducător, din Rîm nic; Ohlidalj 
bucătar din Budapesta; Fichovsky, pânzar din 
Galaţi.

Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 2 Iulie n. 1900.

Hârtie-monetă română . Cump. 18.96 ▼find. 19.06Lire turceşti . . . . n ----- . -----

Imperiali (15 R° aur) . w ----- . ----- n — ■ —

Ruble ruseşti â .  . . n 2.50 u 2.56
G albeni........................ n 11.80 9 11.42
Napoleon-d’ori .  .  . ii 19.20 jj 19.30
100 Maree germane n 118.— 9 118.60
Livre sterling .  .  . ii 2 4 .- fl 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 80 Iunie n. 

Renta de aur ung. 4°/0 .  .  .

1900.
96 25

n n n  n °̂/o • • » a • • s  • 91.—
„  ung. vai. cor. 6°/0 • • . • •  • 99.60

împrumutul căilor ferate ung. . 97.50
Bonuri rurale ung.

„ „ croate-slavone...................
Obligaţiunile desp. regaiiilor . . . . . 
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ........................

„ de argint au s tr iacă ........................
„ de aur a u s tr ia c ă .............................

Losuri austriaca din 1860 . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungare...................

„ . d e  credit ung.....................
de credit austr.

91 —
92.60 
98.10

189.— 
97 65 
97.50
96.60 

184 50
1745.—
726.—
691.50

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ............................. 102.—

Galbeni Îm p ă ră te ş ti ............................. ....  . 11.87
Napoleon-d’o r i ......................................... 19.82
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  118.60
London 10 Livre sterlingi 242.20

Bursa de Viena.
Din 30 Iunie n. 1900.

Renta de aur 4u/0 ....................................... 115.80
Renta ung. v. c. 4 % ............................. ....  91.
Împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  98.80
Bonuri rurale ung. . .................................. 90 6 1

„ „ croate-slavone...............................92.60
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................... 96.70

„ „ argint au s tr ia c ă ............................. 96 ‘ 5
„ „ aur au striacă ...................................... 115.8)

Losuri austriaca din 1860 .............................  184.50
Acţiunile băncei austro-ongare.................... 1747.—

„ „ de credit ong. . . . .  728. —
„ „ d e  credit austr.....................  693 50

Bursa de
Din 16

Bucureşti.
Iunie v.

5% Renta perpetuă 4V, Fonc. rar. . 78'/
6» a . 1881 93 •/, 5 ,  „ urb. Buc 86
6 , n n 1892 95 5 » n n I»Şi 79
&„ n ti 1893 95 Banca Naţion. 55)
4„ n n 1894 80 „ Agricolă . 888

t n 1889 81 „ României .
4 , n n 90.94 82 „ de scont . 282

n » 1896 80*/, Dac. Rom. . . 44 7
ti ti ti 1898 80'/, Naţionala . . . 454

Convertite rurale- Patria . . . .
#•/. Obl. C. B. 1888 — Canstracţii. . . 35
4‘/, n „ 1890 — Basalt artificial .
8°/o r» n „ 1895 — Tramv. nou
ea 9) Fonc. rar. 95 Baia centrală . 111

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Bâlt»ş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p«

•cţiufli: Iss lf  M artabali,
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Se află de vânzare

H o m o  S u m
ROMAN

Preţul 2 cor. mau 2 lei 50 bani,

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

soo p0 acţiuni în Sibiiu.

Ilustraţii româneşti!

Banca generală de asigurare

T R A N S I L V A N I A
I întemeiată la anul 1868 ||U

I  în  N ib iiu , s tr .  C is u ă d ie i  n r . 5  (edificiile proprii),
f t  asigurează în cele mai avantajioase condiţii:
U  contra pericolului de foc şi esplosiune
■  edificii de ori-ce fel, locuinţe şi clădiri economice, magazine de mărfuri, maşine 
Ef  agricole, mobile, vestminte şi rufe, cară şi vite de tot soiul producte de câmp şi 
^  de recoltă etc. etc.;

asupra vieţei omului:
în toate combinaţiunile conform tabelelor sale foarte variate ca asigurări simple pe 
caşul de moarte, asigurări mixte ca termin, asigurări de copii, de zestre, rente vi gere, 
asigurări cu plătirea de doué-ori a capitalului, şi cu poliţe libere de premii etc.
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P ro sp e c te  şi tip ă ritu ri g ra tu it şi franco.

D irecţiunea in Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etajul I., ourteal.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la: paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte

învăţătorul Munteanu
îm p ărtăşeşte  econ om ilor  sei cele m ai de lipsă cu n oştin ţe

despre

LEGEA VETERINARA
(L ecuirea vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela _ . Ä „ . . . .Reuniunea romana de agricultura

din comitatul Sibiiului.

Asigurări poporale fără cercetare medicală (sistem german).

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvire imediată.
F o n d u ri de re se rv ă  şi de g a ran ţie  sp ec ia lă :

1,400.000 coroane,
plasate în scrisuri foneiare şi în  siguranţe pupilare.

Active cu finea anului 1899: 2  m ilioan e 185 m ii coroane.

Stocul asigurărilor:
Valori asigurate contra incendiului: I Capitale asigurate asupra vieţei:

64 milioane coroane. | 9 milioane coroane.
Dela întemeiere institutul a solvit:

2,825.645 cor. 62 bani pentru daune de foc şi 2,498.042 cor. 10 bani capitale asigurate pe vieaţă| 
to ta l: 5 ,323.087 coroane 72 bani.

Oferte şi ori-ce informatiuni se primesc prin Direcţiune în Sibiiu, la  agenturile 
principale în Arad, Braşov şi Timişoara, la agendele generale din Cluj şi Budapesta, precum 
şi la  representanţii speciali în toate comunele mai mari.

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
„..... toate ’a to t

Ftumoase cât eu a ici nu p o t  
M ai frum oase să-’m i socot — 

Cu m intea mea,, 
în

Mr peste 20 variante,
care de care

mai fermecătoare
S e  a f lă . c i l  p r e ţu l  d e  1 0  bard, p e r  b u c a tă

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 15.

W t7 La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit. *208

Tipuri admirabile.

Se de afla vânzare la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sitiin
C a r t e a

S t u p a r i l o r
s ă t e n i

Romul Slmu, învăţător.

Ca mal malta llustraţlani în tart.
Editora şi proprietatea

„fteasianei re a  de agricultura din oomltatul Sibllulub

Preţul 70 bani plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adásé simţit 
îa literatura stupăritului. Broşura este scris« 
ps an fruntaş învăţător, stupar priceput. Es 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stapar. Se rocomaadă cu deosebire ca premii 
pentru jcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu

»Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R  a i  c  a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 qramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiel ,.rie‘

0 carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţnl numai 1 cor. 50 bani.

Se poate procura dela
„Tipografie“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni Sitiin.
S. află de vânzare:

C h e s t iu n e a
R o m â n ă

în R o m a .
Gonferenţa

d o m n u lu i

Roberto Fava.
P re ţu l n u m ai 40 bani.

M T  d u  p r e ţ  r e d u t« .

floi mari Metropoliţi ai Românilor
Andreis bar. de Şaguna

Alexandru Sterca Şulnţiu.
— Portrete frumoase. —

Lucrate Sa Viena, înfototipie, fiecare Bejarat 
,)e hârtie fină de carton; sünt foarte potrivit* 

tablouri In casa fiecărui Român.
Preţul unui ex em p la r  4 0  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu. 

Cu preţ redus!

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei-politiei

de

Doctor Romanii».

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
u-ticoli asupra mersului istorie al lupteior 
oastre politice. O lectură foarte de actualliţate

Preţ redus la 60 bani.
Peatm tipar rrapoai abil: Iosif MarachaU.

r ™ —  .......

Seson de primăvară si de vară '
1 9 0 0 .

Stofe veritabile de Brünn.
Un cupon în lungime de 
3 .1 0  m ., dând un com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă numai

ti. 2 75,3.70, 4 80dinbună 
„ 6 — şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină \
„ 8.65 din mai fină 
„ 10.— din cea mai fină

es>ts
p*
p .

o
£ .
5*

U n cupon pen tru  un rînd de haine negre de salon fi. 10.— , cum  şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine so rté  de cam garn etc. etc. trim ite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

S ic g e l-Im h o f în  O iiiiiii.
M u stre  g ra tis  ş i franco. —  F u rn isa re a  con fo rm  m u s tre lo r  g a ran ta tă . 

A v an ta jiile  clientelei private la com andarea stofei d irec t dela firma de mai sus Ia
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locul fabricei, sân t foarte însem nate.

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETĂ M0LD0YAÄ.

D in
ta in e le

v ieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 2 cor., plns 10 bani porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

m
p

2

„Foaia Poporului“, o
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. O 

„Foaia Poporului“ o
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 9  
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu S

ilustraţiuni. S
Pentm-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie §

„ F o a i a  P o p o r u l u i “ O
va costa num ai 4 cor. pe anul în treg  sau 2 cor. pe jnm éta te  de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

§  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
»•ttooooooooooooocxíoooooóoooooo»?»
„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sitiin

Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a „Tribunei“.
1 PAduieunea. Novelă do loan S la v ic i ,  12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar ca preţul redus 
dela 40 er. Bau 1 leu la 80 er. »au 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugle r - Po ni  
Un exemplar 5 cr. Bau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va ÍS. Poveste de I T 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. P ipăruş Pétru  Poveste de I. T. Mere.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tăndală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 8 cr sau 6 bani

8. Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétar-tipograí. Un exemplar 28 cr. sau SC 
bani.

7. Tein legănat Povoste de Gr. 8 im a al lui Ión 
Un exemplar 8 cr. sau 18 bani.

8. ColAcăritul. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

9 Fiica a nouă mame. Po vetet« de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 er. sau 28 bani.

0. Povestea iui Ignat. PovesS» de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

t . Sfântul Nicolae. De Matilda Cug 1 er Pani .  
Un uxamplaa 8 or. sau 16 bani.

2. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan* 
Un exemplar 9 cr. sau 16 bani.

8. Bîăetăm de mamă. Legendă poporală din gin 
rol Năsăudoiui. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr sau 12 bani.

14. Bunica de Bcjena N é a  c o v 6, tradusă din lmb* 
boemă de prof Dr Urban I a r  ni k Un ese» 
piar Ou preţul redna dela 1 fi. sau 8 lei. la 8!> cr. 
iau 1 leu 20 baci.

b Vlad ei Catrina Povest» de Gr. Sima a! Ini 
Ión. Tin exemplar 6 er. sau 10 bani.

<6. Din bătrâni. Ghicituri întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr sau 16 bani.

ţ 1. Pe pământul Turcului de George C o-ş b u c 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18, Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo 
xeaecă de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A, Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr, sau 16 bani.

19, Cenuşii ica. Poveste de 1. T. M er a. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

21- Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjößstjan» 
B j ö m s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21 > Prietenul sweu Văntură-Ţeară. Din novelele 
califoralenă ale Ini Brot 11 art«.  Un exemplar
8 or. sau 18 bani.

2'î, »căpărăteareă. Dis poveştile litt Andersen. Un 
Exemplar 4 ar. său 8 bani.

28 Fata  Craiului din cetini De George Coş buc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 or. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuo 
Uu exemplar 20 cr. sau 40 bani

?6. Taina unei vieţi. De Björnstjerat B j ö m s o n  
(1869). Un exemplar 6 cr. u u  12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

23. Păcală în satu l lui. Poveste de loan Slavici  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. gg&rcitul. Comedie de M a I i ă r «. Un exemplar 
40 rar. s»a 80 bani.

0 I/eatea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan.  Un exemplar fi cr. san bani.

31. Nuseiu-îjaoărnt Poveste din popor de „Măr- 
g i a e a n n l “ Un exemplar 12 cr san 24 bani.

3 ) Diua-împărăteaeA şi peana ei aleasă Poveste 
din ponor de . M ă r g i n e a n u l “ Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulver. "ovest» tn vsrsnri de George C e ş b c e  
Un exvmrlftr B cr u u  10 bani.

S4. »pice de aur. Culese de dascălul loan F La 
s a r  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

86 Un idil în Roşeai Novelă de Brot H a r t e  
Un exemplar 8 cr. u u  16 bani.

38 Baba iadului. Poveste )r< versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr ssu 16 bani.

37 Prin cea» fermecată. Poveste în versori de P. 
D ţ l f n  Un exemplar 10 cr. u u  20 bani

8 Din* M&r*r*v«l«inr Pnvert* to versuri de lean 
Moţa.  Un exemplar i2 cr. sau 24 bani.

87 Doi copii Poveste de lean Moţa .  Un exem
plar io cr. sau 20 bani.

40. O partidă ta  patru. De Antonia Gbis lan-  
i o n i .  ÎTn exemplar 12 cr. ssu 24 bani.

t l  Posacul bun de inimă. Comedie tn 8 acte de 
Carlo Goldo ni  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Duc. I. Bomanascu. Un exemplar 25 cr. n i  
50 bani.

42 Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan
Maţ» .  Un exemplar îB cr san 80 bani.

'8 Mica Fadei*. De George Baud.  Cn exemple?
4n cr. san 8) bani.

44 ttasatin  păcufărul Poveste de Nicolae T r im 
b l ţ o n îu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

4fi Rome lavinaă. Traprdie in 8 acte d* Alexandra 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Csragiali. Un ese» 
pîar 34 cr u n  48 bani.

46 Clara Miliői. Novelă do I, Targbene» Trade 
cere din limba m ă  d* Er ea Hodoţ.  Un etern 
plar 40 cr. ş®u 80 bani.

sută de ani. De loan Sleví 'el .  ÜP axempls?
8 nr. sau 18 bani.

Oeior-ce cumpăr fi un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, 8Ö dă rabatul cuvenit.


